

DEBRECZENI UJSÁG

ÁRA: 8 FILL

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRA FELEVRE 12 P, NEGYED-
EVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1936 ÁPRILIS 15.

SZERDA

XL. ÉVFOLYAM, 86. SZÁM.

Lassan, de biztosan érik a revízió

A Dardanellák szabályzatának békés módosítása nem késhet tovább — Magyarország és a kisantat viszonya

Budapest, ápr. 14. Behídsz hej budapesti török követ április 12-én, vasárnap megjelent Apor Gábor bárónál, a külügyminiszter állandó helyettesénél és átnyújtotta neki annak a jegyzéknek másolatát, amelyet a török kormány a lausannei szerződés aláíró hatalmaihoz intézett.

Páris, ápr. 14. A Dardanellákra vonatkozó török lépést Párisban a békeszerződések békés revíziója felé megtett első lépésként ítélik meg. Általában szembeállítják Törökország szabályszerű eljárását Ausztria „önkényes” viselkedésével.

Egyes lapok mérlegelik a török eljárásnak Magyarország magatartására várható kihatását.

A Dardanellák kérdésében — írja a Jour — Törökország volta-keppen a szerződések népszöveget-ségi úton való békés revízióját hozta szönyegre.

A Journal szerint Magyarország minden bizonnyal irányadó esetnek minősíti majd a Dardanellák szabályzatának békés módosítását. A kisantant átértette a helyzetet és Törökország szándékaival szemben azonnal erős ellenállást tanúsított. Törökország azonban túlteszti magát a kisantaton. A Temps külpolitikai cikkében a szerződések katonai záradékainak módosításával foglalkozik. A lap ismételtelen különbséget tesz Magyarország és Ausztria újrafegyverkezése között. Kétségtelen, Magyarország újrafegyverkezése katonai szempontból nem olyan jellegű, mint Ausztriáé. Magyarország katonai intézkedései a valóságban a kisantant ellen irányulnak és a kisantant ezt a fenyegetést nem nézhetné közönnnyel. Ha Magyarország a szerződések szellemét és szövegét megsértve, nagyméretű újrafegyverkezésre határozza el magát, Közép-Európában igen veszélyes feszültség jönne létre, mert a kisantant nem hajlandó meg a befejezett tény előtt.

London, ápr. 14. Az angol lapok vezércikkben foglalkoznak a Dardanellák megerősítése tárgyában átnyújtott török jegyzékkel.

A Morning Post így ír: Törökországnak esetleg hasznára válik az a körülmény, hogy tagja a balkáni szövetségnek. Valószínűnek tartják, hogy Szovjet-Oroszország nem fogja ellenezni a török kérelem teljesítését. Ez a kérdés nem érdekli ugyan már annyira Nagybritanniát, mint régebben, de azért túlkorai lenne azt állítani, hogy Angliát a Dardanellák kérdése egyáltalán nem érdekli.

A News Chronicle rámutat arra, hogy Törökország követelése új végzetes csapást mér a háború utáni „rendezés” pusztulásra ment

düledező tákalmányra. A török kormány jegyzéke — írja a lap — helyes formába van öntve, mérsékelt hangú és észszerű tartalmú; mindamelllett mégis igen nehéz lesz rá válaszolni. Ugy látszik, nem marad más hátra, mint az, hogy

teljesítsék Törökország kívánságát. Igen könnyen lehetséges, hogy ez lesz az új és igazi béke helyreállítására irányuló mozgalom természetes előkészítője.

Szófia, ápr. 14. A tengerszorosok kérdésében, amelyet most Török-

ország lépése felvetett, Bulgáriában egyelőre tartózkodást tanúsítanak. A lapok kiemelik, hogy Bulgáriának csupán egyetlen szabad tengeri útja van, a Dardanellákon keresztül és érthető módon fokozott érdekei vannak a tengerszorosok kérdésében. A Mir azt írja, hogy éppen a legutóbbi hetek s hónapok tanulságaiból következik, hogy a békeszerződések felülvizsgálása nem tartható fel és ezért Bulgária sem szegült ellene Törökország ama követelésének, amely a lausannei szerződés e záradékának megszüntetésére irányul.

Kormányválság fenyeget Angliában

Olasz lobogó leng a Tana-tó egyik félszigetén -- Eden tanácskozása az angol miniszterelnökkel -- Anglia intézkedései a Földközi tengeren

Róma, április 14. A sajtó- és propagandaügyi minisztérium a következő 183. számú hadijelentést adta ki:

Badoglio tábornagy táviratozza: Az északi hadszíntéren csapataink folytatják győzelmes előnyomulásukat. Egyik hadoszlopunk, amely Gondarból jött, április 12-én elfoglalta a Tana-tó Gorgora nevű félszigetét és kitzte az olasz lobogót. A félsziget lakossága örömmel fogadta csapatainkat. Csapataink útközben kiépítették a Gondar és Tana-tó közti utat, amely most már tehergépkocsikkal is járható.

Egy másik hadoszlop, amely

motorizált, tevé és harcikoscsi különítményekből állott, elfoglalta a Gondartól nyugatra levő Gallabat előtti abesszín határártományt. Csapataink útközben kisebb abesszín harci csoportokkal találkozott, amelyek azonban megfutamodtak.

A déli hadszíntéren kisebb aostai lándzsás-különítmény felderítő útja során Vadara közelében nagyobb számú ellenséges erővel találkozott, amelyet visszavonulásra kényszerített. A harcok folyamán olasz csapataink 46 halottat és sebesültet vesztek, az ellenség veszteségei sokkal súlyosabbak.

ulazott, ahol Sassoon légügyi államtitkár kastélyában tanácskozik Baldwin miniszterelnökkel s csak holnap délelőtt tér vissza Londonba s délután Genfbe.

Az Ewening Standard szerint Baldwin és Eden az olasz békefeltételekről s a megtorlásokról tanácskozik.

London, április 14. A népus felesége ma este Addis-Abeában rádióbeszédet tart amhára nyelven. Az angol rádió megtagadta a beszéd közvetítését.

Róma, április 14. Az olasz sajtó úgy véli, hogy Angliában már eljötték azt a gondolatot, hogy Olaszország ellen újabb gazdasági vagy katonai rendszabályokat alkalmazzanak.

Páris bizakodik

Páris, április 14. Párisban ma este londoni és római jelentések alapján kissé kedvezőbben ítélik meg az általános helyzetet. Mértékadó helyen bíznak abban, hogy Genfben végül mégis békülékeny szellem kerekedik felül. A felhívatalos sajtó utal arra, hogy Anglia semmi esetre sem fog egyéni eljárásba Olaszország ellen, mert az angol kormány kötelezettséget vállalt, hogy csak egyetemesen lép fel a népszövetség többi államaival együtt.

A Temps úgy véli, hogy a csatlernai tulsó partján a szél kezd kissé megfordulni s az angolok már maguk is komolyan fontolóra veszik a dolgokat, mert úgy látják, hogy súlyos kockázatot jelentene a húrnak a végsőkig való feszítése.

Róma, április 14. A Giornale D'Italia szerkesztői jegyzete helyreigazítja az egyik angol lapnak azt az állítását, hogy a Tana-tó angolnak tekintendő. A lap megállapítja, hogy a Tana-tó abesszín terület, illetőleg a pontosság kedvéért abesszín terület volt s most

Békétlenkedik Addis Abeba lakossága

Dzsibuti, április 14. Olasz-kelet-afrikai szolgálat: Addis Abebából érkező hírek szerint az etiop fővárosban igen bizonytalan a helyzet s a lakosság erősen békétlenkedik. A császári udvar, mint mondják, rá akarja szorítani a négust, hogy kérjen békét az olaszoktól és mondjon le a trónörökös javára.

Genf, április 14. Suvich olasz

Fegyverszünet lesz a béketárgyalások előtt

Róma, április 14. A küszöbön álló genfi tárgyalásokkal kapcsolatban olasz hivatalos körökben megjegyzik, hogy Maderiaga és az érdekelt kormányok kiküldötti megbeszélésének még nincs béketárgyalási jellege. E megbeszéléseket legjobb esetben előzetes érintkezésnek lehet minősíteni, amelyeket esetleg további fegyverszüneti, majd béketárgyalások követnének. Igen sok Olaszországtól és Abessziniától független ténnyező határozza meg azt, hogy ezekre a későbbi tárgyalásokra sor kerül-e, vagy sem.

Róma, április 14. Aloisi báró, Olaszország népszövetségi főmeg-

államtitkár, a Népszövetség főtítkárához intézett jegyzékében beszámolt arról, hogy az olasz csapatok részéről megszállt abesszín területen a rabszolgaságot megszüntették. — Az államtitkár kéri, hogy ezt a jegyzéket közöljék a Népszövetség minden tagállamával és a 13-as bizottsággal, valamint a Népszövetség rabszolgauügyi bizottságával.

Elmaradt az angol minisztertanács

bizottja, helyettese Rocca társaságába elutazott Genfbe. Aloisi holnap este először Madariagával fog találkozni, akivel ismerteti az olasz kormány álláspontját az olasz-abesszín viszály megszüntetésére vonatkozó tárgyalások lefolytatása tárgyában. Hivatalos helyen semmit sem közöltek az Aloisinak adott megbízásokról.

Elmaradt az angol minisztertanács

London, április 14. A mára várt angol minisztertanács meglepetés-szerűen elmaradt. Eden miniszter a London melletti Trent-parka

Meghülés?



ASPIRIN segít!

Magyar gyártmány a Bayer kereszttel, mely minden tablettán látható!

Gyógyszertárakban kapható. Utánaforrat utasítson vissza!

az olasz csapatok tartják megszállva.

London, április 14. Holnap kezdődnek Londonban az angol-francia és belga vezérkari megbeszélések. A Reuter Iroda szerint a megbeszélések kiterjednek Anglia légvédelmére, az európai hadműveleti kérdésekre s a légitámadás ellen teendő óvintézkedésekre.

London, április 14. Ellentétben bizonyos híresztelésekkel, Olaszország nem képviselteti magát a vezérkarok londoni megbeszélésén. Belgiumot Deffontaine vezérőrnagy és Vouterns őrnagy képviseli a tárgyalásokon.

Páris, április 14. Az Intrazigeant londoni tudósítója közli angol kormányválságot, vagy kormányátalakítást jósol, amelyet azután általános választások követnének. A jövő embere a lap szerint sir Samuel Hoare.

Genf, április 14. Madariaga a 13-as bizottságot csütörtökre hivatalossá teszi.

Páris, ápr. 14. Az Agence Economique et Financier római tudósítója olasz forrásból eredő értesülések alapján feltárja az angol kormány földközítengeri politikájának irányadó szempontjait. A tenger-nagyi hivatal földközítengeri intézkedési gígázi arányokat öltöttek. Anglia nemcsak új tengeri támpont...



TEREKÉRT-HOZ
BURAY-SORVEGY-
HO.

M. KIR. OSZTÁLYSORJÁTEK
FŐELÁRUSÍTÁSA
Debrecen, Ferenc József-ut 14. sz.

tokat építették, nevezetesen Cyprus szigetén és Haifában, hanem egyben megerősítette a Balleári szigeteket. Az egyiptomi határ mentén légi állomásokat, valamint új vasúttakat építették, a régi cirkálókat pedig úszó, léghárító állomásokká alakították át. A tenger-nagyi hivatal nézete szerint, ha az angol hajóraj kénytelen volna kivonulni a Földközi tengerről, Olaszországot semmi sem gátolhatná meg abban,

hogy rátegye kezét Egyiptomra. Olaszország ezt annál könnyebben megteheti, mert most Abesszínia és Libia felől egyidőben fenyegethetné Egyiptomot. Ezek a szempontok magyarázzák Eden genfi magatartását.

Róma, apr. 14. Az olasz fővárosban híre terjedt, hogy az olasz csapatok megszállták Desszié városát. A hírt hivatalosan még nem erősítették meg.

Kozma belügyminiszter nagy beszéde a magyar közigazgatás problémáiról

Közigazgatásunk egyik főpillére a történelmi hagyományainkban gyökerező autonómia

Kaposvár, apr. 14. A kaposvári Nemzeti Kaszinó kedden este Kozma belügyminiszter tiszteletére vacsorát adott, melyen a vármegye és város társadalmának sok előkelősége vett részt. A vacsora során Huszár Aladár felsőházi tag mondott első poharköszöntőt a belügyminiszterre. Stephaich Pál alispán köszöntötte ezután a minisztert, majd Kaposváry György polgármester, Johan Béla államtitkár köszöntötte fel.

Kozma belügyminiszter állott fel ezután szólasra általános figyelem közepette:

— Katona voltam — mondotta — testtel és lélekkel és csak akkor váltam meg ettől a pályától, amikor felső parancsnak engedelmességgel elfoglaltam azt a közéleti helyet, amelyet mindaddig betöltöttem, amíg arra nem került sor, hogy — megint csak abban a hitben, hogy kötelességet teljesítek — a belügyi tárcát átvegyem. Miután előzőleg sem a közigazgatással, sem pedig az országnak olyan vonatkozású ügyével, amelyeknek ma élén állok, dolgom nem volt, a sok elméleti felkészülés és tanulmány mellett, amelyet hivatalom átvételével kellett megkezdenem, első kötelességemnek azt tartottam, hogy személyes tapasztalatok alapján ismerjem meg az országot, a közigazgatást, a törvényhatóságokat és azok vezetőit és társadalmát. Mielőtt arra alkalom és idő nyílt, járnunk kezdtem az országot és Somogy vármegye a tízedik a törvényhatóságok között, amelyeket meglátogattam.

Hosszantartó taps és éljenzés után a miniszter a következőket mondotta:

A mai generáció feladata

— Ma történelmi időköt élünk, kell, hogy minden közéleti gondolat és tett tudatosan szolgálja a jobb nemzeti jövőt. A mai generációnak az a feladata, hogy az elismert értékeket gyarapítsa, adja át az utókoroknak. Minél hatalmasabb egy nemzet öntudata és életereje, annál nagyobb súlytal esik latba a ma generációját terhelő feladatok kialakítása körül a nemzeti társadalom erkölcsi, etikai, szellemi és strukturális ereje, munkakészsége és képessége és ezzel párhuzamosan a nemzet jövője szempontjából annál kevesebbet jelentenek a napi politikai harcok. Azok között a feladatok között, amelyekért a mai generáció felel, a legfontosabbak egyike az, hogy mind a jelenben, mind gyermekeink révén, a jövőben minél egészségesebb magyarságot alakítsunk ki. Ez lélek csak ép testben lakhat. A ma legfontosabb feladatának egyike tehát a népességügyi fejlesztése, valamint az, hogy a jelen magyarjainak minél jobb és minél kedvezőbb életfeltételeket biztosítsunk, tehát a szociális gondolat érvényesítése és keresztülvitele a kormányzati feladatok minden vonatkozásában és társadalmunk minden életmegtartásában.

A szociális gondolat a népegészségügy szolgálatában

— A népegészségügyből szorosan kapcsolódik a szociális gondolat érvényesítése, ami nem jelenthet külön kormányzati ágazatot, hanem át kell hogy hassa egész törvényhozásunk, közigazgatásunk és társadalmi életünk szellemét. A szociális gondolat sem teljesen háborúntani találmány. A múltban is érvényesült, de kisebb mértékben s inkább patriarális formában. Ez ma már nem elég. Ma a

szociális gondolatot intézményesen és minden vonatkozásban kell érvényre juttatni, de ez sem lehet kizárólag szervezési kérdés.

— A belügyminiszter hatáskörének négy főága van: az általános közigazgatás, a rendészeti, népegészségügyi és a közéleti (szociális) közigazgatás. A közrend kérdéséről nincs mit mondanom. Nálunk rend van és rend lesz. Csak egészen röviden akarok kitérni az általános közigazgatásra is. A magyar közigazgatás már vizsgát tett a háború idején. És vizsgát tett a közigazgatás a háborút követő forradalmi időkben is, amikor nemzeti ellenállásunknak egyik legfontosabb tényezőjévé vált. Közigazgatásunk egyik főpillére a történelmi hagyományainkban gyökerező autonómia.

Gyerekeknek,
felnőtteknek,
gyomor-bajosnak
egészséges

BÖDE-féle
ízletes

diétás felvágott

Rapható: Főútlel: Csapó-u. 8
Fiókútlel: Kossuth-u. 57
Telefon: 19-54, 26-77

Ennek lényege a közhatalom gyakorlásában való részvétel az önkormányzat szervei útján és a minden egyéni érdeken felülemelkedő közszolgálat erkölcsi elvének érvényesítésével. Ez a történelmi fejlődés és kialakulás eredménye és léves minden olyan törekvés, amely ennek a lényegén változtatni akar.

— De szükség van a közigazgatás modernizálására és én abban látom a fejlődés helyes irányát, hogy a közhatalom gyakorlása autonomisztikus elvének és lényegének érintetlen fenntartása mellett a szükséges állami ellenőrzést, a szakterületeken pedig a szakszerűséget fokozzuk. Ez az irány biztosítja az egészségesebb fejlődést és nem esorbítja az autonómiaik törvényes hatáskörét. Egyik legfontosabb feladatnak tartom, hogy a népegészségügy és a szociális gondolat minél szorosabban kapcsolódjék a közigazgatáshoz, amely ha ezekkel a kérdésekkel foglalkozik, közelebb jut az élethez, a néphez és könnyebben nyeri meg annak bizalmát.

— A kormányzatnak kötelessége — folytatta a miniszter — hogy ebben a munkában a legmesszebbmenően támogassa az autonómiaikat és én arra kérem a vármegyéket és a vármegyék közönségét, hogy az a munkát, amelyet én Johan Béla barátommal együtt szeretettel, komoly törekvéssel teljesíteni igyekszem, támogassák azzal az odaadással, amelyet én Somogy vármegyémre, annak közönségére és egy zsebb magyar jövőre emelek.

Leles taps és éljenzés fogadta a miniszter beszédét. A miniszter az éjszakát a főispánnal töltö.

Sinautó Budapest és Nyiregyháza között

Az Államvasutak új nyári menetrendjének egyik érdekes meglepetése az lesz, hogy a MÁV Budapest és Nyiregyháza között olyan rendszerű sinautóbusz forgalmat állít be, mint amelyet az Árpád bonyolított most le Budapest és Bécs között. A sinautóbusz kora reggel fog indulni Budapestről Debrecenbe, illetőleg Nyiregyháza és még aznap este visszamegy Budapestre. A sinautóbusz az utat Budapest és Nyiregyháza között három és félóra alatt teszi meg, míg Budapest és Debrecen között két és háromnegyed óra alatt futja meg azt a távolságot, amelyet ma a gyorsvonatok négy óra alatt tesznek meg.

Míg ez az intézkedés a belső vándorforgalom érdekét és a belföldi utasok kényelmét szolgálja, a külföldről irányuló idegenforgalom szempontjából igen nagy jelentőségű új repülőjárat indul meg április 20-án Amszterdam és Budapest között.

A K. L. M. néven ismert hollandi repülőársaság április 20-ától kezdve naponta repülőjáratot indít Amszterdam és Budapest között.

ÖNGYILKOSSÁGOT KISERELT MEG EGY FIATAL LEÁNY

Kedden délután majdnem végetes kimenetelű öngyilkossági kísérlet történt Debrecenben. Egy 16 éves fiatal leány szüleinek lakásán megmérgezte magát. Tettét hamarosan észrevették és a mentők kiszállították a klinikára, ahol gymormosást alkalmazták nála. A leány állapota, aki tettét családi okokból követte el, súlyos de nem életveszélyes.

Egy ittas ember merénylete Madridban az ideiglenes köztársasági elnök kísérete ellen

Madrid, apr. 14. A köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából rendezett katonai díszfelvonulást két súlyos incidens zavarta meg. Alighogy megkezdődött a csapatok felvonulása, több egymást követő heves dörrenés volt hallható a hivatalos páholy felől, ahol Martínez Barrio ideiglenes köztársasági elnök és a kormány tagjai is helyet foglaltak. A dörrenések nagy riadalmat keltettek a tömegben és az emberek egymás hegyén hátán menekültek a szomszédos utcákba, kiderült azonban, hogy csak néhány petárda robbant fel.

Madrid, apr. 14. A helyorségi csapatok ma délelőtti felvonuláskor történt incidenssel kapcsolatban a rendőrfőnök ezeket jelentette ki:

A csapatfelvonulás kezdetén egy Ojeda nevű ember, aki nyilvánvalóan ittas volt, egy petárda esomogot dobott a hivatalos tényező emelvénye közelében álló elnöki kíséretbe. Robbanás támadt, amelynek következtében a közönség szétjutott. A felvonulás folytatódott s amikor egy vöröskeresztes mozgókülönítmény az emelvény előtt elhaladt, ismeretlen emberek hét vagy nyolc lövést adtak le. Megállapították, hogy a zavargásoknak egy halottja, egy polgárhadnagy, két súlyos és három könnyű sebesültje volt.

VASZONÁRU ←
FEHERNEMO ←
MEGBIZHATOÁN
KARDOS LASZLÓ.
CÉGNEL

A görög miniszterelnök tragikus halála

Az új kormány letette az esküt

Athén, április 14. Görögország miniszterelnöke, Derdzisz, husvét hétfőn váratlanul meghalt. Hozzá tartozói reggel fél tíz órakor benyitottak szobájába, de a miniszterelnököt hiába keltegették. Azonnal orvosokat hívtak, ezek azonban már csak a halált állapíthatták meg. Velményük szerint a miniszterelnököt hajnali négy órakor szívszélhűdés érte.

Demerdzisz hosszabb idő óta betegeskedett, néhány nappal ezelőtt azonban látszólag teljesen felgyógyult. Húsvét vasárnapján már kisebb kirándulást is tett leányával. A miniszterelnök haláláról valamennyi lap külön kiadásban számolt be. Az egész országban osztatlan részvét és mély gyász fogadta a hirtelen halál hírére. Demerdzisz hamvait az athéni székesegyházba szállították.

A koporsót két díszszázad kísérte. Az elhunyt miniszterelnök őszinte népszerűségnek örvendett az egész országban. A király legbizalmasabb híve volt. 1926-ban valamennyi párt őt jelölte a köztársasági elnökségre, de ő nem vállalta a jelöltséget.

A halálhír vétele után Metasz helyettes miniszterelnök azonnal beadta a kormány lemondását. György király Metaszot bízta meg az új kormány megalakításával. Az új kormány nagyjában a régi Demerdzisz-kormány tagjaiból áll. Metasz a miniszterelnökségen kívül a külügyminiszteri, és légügyi tárcát is vállalta. Az új kormány tegnap délután ötkor letette az esküt a király kezébe. Az új kormány első határozata az volt, hogy Demerdziszt államköltségen temetteti el.

A lengyel-magyar testvériség ünnepe volt a lemergi egyetemi hallgatók debreceni hangversenye

Debrecen társadalmi és zenei életének kiemelkedő eseménye zajlott le a keddi napon. A debreceni Lengyelbarát Egyesület vendégül látta az európai hangverseny körútra indult lemergi egyetemi hallgatók 50 tagú énekkarát. A lengyel kórus már a múltban megérdemelt hírt szerzett, amelyet most csak öregbíteni lesz alkalma. Európai hangverseny-körútja Debrecenben kezdte meg a keddi napon.

Az ötven tagú hatalmas kórus hétfőn este háromnegyed tíz órakor érkezett meg a debreceni pályaudvarra, ahol fogadtatására hatalmas közönség jelent meg, élén a Lengyel-Magyar Egyesület tagjaival, dr. Hankiss János egyetemi professzorral és Schab-linszky Wladislaw egyetemi lengyel lektorral, a MANSZ elnöksége és fogadó bizottságával, a daloskerület tagjaival együtt. A fogadó közönség a váróterembe gyűlt lengyel dalosokat lelkesen ünnepelt, majd Török Albertné a MANSZ nevében lengyel szavakkal üdvözölte a vendégeket, akiket láthatólag örömmel töltött el a kedves fogadtatás. A MANSZ magyaros virágcsokrot, György

Lajos daloskerületi elnök pedig csikóbőrös kulacsot nyújtott át a lengyel dalosoknak. Kerényi György a Lengyel-magyar baráti kör elnöke ugyancsak lengyel beszéddel üdvözölte az érkezőket. A dalosok viszonzásul a magyar Himnusz, magyar nyelven intonáltak, majd a lengyel Himnusz és a Jeligét adták elő. A meleg baráti fogadtatás után a lengyel dalosok a Pannónia szállóban lévő szállásukra vonultak.

A lengyelek a keddi napot a város nevezetességeinek megtekintésével töltötték el és a látottak felett őszinte elismerésüket fejezik ki. Délben az egyetemi menza adott a vendégek tiszteletére ebédet. Majd délután 6 órakor hatalmas sikerű hangversenyt tartottak a központi egyetem aulájában.

Debrecen társadalmának impozáns részvétele mellett folyt le a lengyel hangverseny. A hatalmas aulát a debreceni előkelő társadalom tagjai zsúfolásig megtöltötték, akiknek soráiban ott voltak Vincze András tüzértábornok, Hankiss János, Hankó Béla, Tankó Béla, Darkó Jenő, Kovács Andor egyetemi professzorok, Urav Sándor moderátor lelkes, kormányfőtanácsos, Horváth Bertalan pénzügyigazgató, Budaházi-Brucknek Ernő egészségügyi főtanácsos, vitéz lépes Győző ezredes, dr. Balogh Sándor és dr. Balla Bertalan városi tanácsnok, vitéz Boskó Mihály rendőrfőkapitány s a polgári és katonai társadalom számos tagja.

A hangverseny pódiumra lépő dalosokat a közönség meleg ünneplésben részesítette, majd dr. Hankiss János egyetemi professzor, a Lengyelbarát Egyesület tanárelnöke üdvözölte a vendégeket és beszédében annak az óhajának adott kifejezést, hogy amint a magyar és a lengyel dal, úgy a két nemzet is találja meg ismét az egymáshoz fűződő közvetlen, meleg kapcsolatokat és ápolja a közös sorsadta testvériséget.

A lengyel műegyetemisták hatalmas kórusa válogatott énekekből áll, akik külön-külön is művészei az éneknek. Mint együttes kórus a művészet legteljesebb adottságaiban bővelkednek. Az

Egy jó ujság

a hölgyeknek!

Mintás mosó plique	modern színek, kellemes viselet P	1.18
Sima marocain	minden divatszínben - - - - P	1.98
Olyan mint a szövet	4 gyönyörű divatszínben - P	1.28
Mosó női ruhaszövet	70 cm. széles - - - - P	1.26
Ruhaszövet	70 cm. széles, jó minőség - - - - P	2.40
Gyapju georgette	70 cm. széles, kompléra, ruhára a legszebb idény színekben - - P	3.40
Könnyű pongyola anyagok	nagyon szép mintákkal - P	.78

Tavasszal is: nő, férfi és gyermek

B felöltözhet tetőtől-talpig BÉNYÁTS EMIL ARUHAZBAN

egész hangverseny csillogtatása volt a szláv, közelebből a romantikára hajló lengyel dalkultúrának. Énekükben a lendület, finomság, intonáció, a dinamikai variációk tökéletes egyhangba és művészetté kristályosodtak ki. — Mint egy nagy mester keze alatt megszólaló 50 sípú orgona hangjai búgtak fel az énekesek ajkáról a lengyel zene- és karirodalom válogatott művei. A műsor ügyes összeállításában voltak nemzeti dalok, kennved lendületű romantikus darabok és katonadalkok.

A hangversenyt a magyar és lengyel Himnusz hangjainak intonálásával nyitotta meg a lengyel kórus. A közönség a két Himnusz elhangzása után szünni nem akaró tapsviharban részesítette a

dalosokat. Majd egymásután pergettek le a hangverseny remek számai, amelyet még értékesebbé és művészebbé tett az egyik lengyel dalosnak gyönyörű hőstenor szólója. Három lengyel szövegű dalt adott elő, közte a magyar „Sárgacserebogár” lengyel változatát. A szóló éneknek hatalmas sikere volt. A műsor gyönyörű darabjai fokozott siker mellett zajlottak le és Debrecen előkelő társadalmának osztatlan lelkes elismerését vívták ki.

A hangverseny után, amely Debrecen társadalmi életében hosszú ideig emlékezetes lesz, a lengyel vendég dalosok az Angol Királynő vendéglőben a tiszteletükre rendezett banketten vettek részt.

Klein Sándor újrafelvételt kér a nyíregyházi gyilkosság ügyében

Egy hat esztendővel ezelőtt elkövetett gyilkosság feledésbe ment eseményei elevenedtek meg újból a nyíregyházi törvényszék előtt. Klein Sándor, a váci fegyintézet 6638-as számú, 12 évi fegyházra elítélt feyence újrafelvételi kérelmet nyújtott be kedden délelőtt ügyvédje, dr. Gáspár

József nyíregyházi ügyvéd útján a nyíregyházi törvényszékhez. Annakidején országsszerte nagy port vert fel az a büneslekmény, amelyet Klein Sándor követett el, — meggyilkolta a nyíregyházi Ehrenfeld-féle fatelep üzlethez vezetőjét, Stark Andort, a holttestet a fatelep egy raktárhelyiségében

Ha pillanathnyilag nem is megy olyan jól socunk,

akogy azt szeretnénk, azát még sem kell mindennél lemondanunk, különösen akkor, ha olyan kicső élvezetről van szó, mint a mindennapi táplálék

FRANCK pótkávéval izesítve KNEIPP malátakávé.

Franck és Kneipp

a takarékoskodóknak rendkívül ajánlatos.

Ma utoljára

HALÁLFEJES

LOBOGÓ

HUNGÁRIA
filmszínházban

Előadás: 5, 7 és 9 órakor

elásta. Klein Sándort a kúria 12 évi fegyházbüntetésre ítélte s a jogerőssé vált ítélet óta Klein Sándor a váci fegyház lakója, ahol asztalosmesterséggel foglalkozik.

Klein Sándor testvérei az ítélet után Amerikába költöztek. Szülei most is Nyíregyházán élnek. A bűnügy középpontjában álló Ehrenfeldék is elköltöztek Nyíregyházára. Ehrenfeld Magdáról pedig Klein Sándor úgy nyilatkozott, hogy „az emléket kitörölte a lelkéből”. A nyíregyházi temetőben pedig ott áll Stark Andornak, az áldozatnak a sírköve, rajta ez a felírás: „Gászlójuk benne az emberi gonoszság áldozatát”.

Klein Sándor az újrafelvételi kérelemben olyan momentumokat sorol fel, amelyeknek tisztázása — véleménye szerint — alapul szolgálhat arra, hogy az alapjáráshoz hozott ítéletet a bíróság hatályaon kívül helyezze s csupán a BTK 281. §-ának 2. bekezdésében meghatározott, erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésben mondja ki bűnösnek és ennek megfelelő enyhébb büntetéssel sújtja.

Klein Sándor főképpen a közzölte, a fellejt tulajdonosának leánya és az áldozat közötti kapcsolatot akarja tisztázni, valamint tisztázni kívánja a vele szemben terhelőnek mutatkozott pisztolvásárlás ügyét is. Az egyik koronatanúval szemben azt állítja újrafelvételi kérelmében, hogy gyűlölet vezette vele szemben s ezt tanuval akarja igazolni.

Kilenc tanú nevez meg kérelmében Klein Sándor s ha a bíróság helyt ad a kérelemnek, lehet, hogy a közel jövőben újból leperg az ízgalomban és szenzációs részletekben hővelkedő bűnper filmje.

Hazajött a négus magyar lovászmestere

Az elszakított Torontálmegyéből érdekes idegen érkezett Horgos határállomásra, ahonnan Budapestre utazott tovább. Baksa Boldizsár székesfehérvári születésű lovászmester hét évig élt Addis Abebában mint Hailé Szelasszié lovászmestere. Baksa a világháború után mint hadnagy szerelt le és versenyzőként állt be a tréneré lett.

Két hónappal ezelőtt indultam el Addis Abebából — mondotta munkatársunknak Baksa Boldizsár. — Akkoriban még nagyon optimistán ítélték meg az abesszinek az olasz hadjárat kimenetelét.

Mit csinált Addis Abebában? A császár istállólovait treniroztam. Abessziniában nagyon népszerűek lettek a lovasversenyek. A négus nagyon szereti a lovakat, bár ő maga csak ritkán ül lóra. Nagy katonai parádék alkalmával fehér lovon vonul el a katonai oszlopok előtt. Hétévi munkám eredménye pedig ez — és egy nyolcezer dollárról szóló csekklapot mutat, amelyet az egyik budapesti bankra állítottak ki.



— Átalakítják az angol királyi koronát. VIII. Edvard király utasítást adott, hogy az angol birodalmi koronát az 1937. év májusában tartandó koronázásra alakítsák át. A jól megtermett VII. Edvard és V. György valamivel magasabbra alakították át a Viktória királyné alacsony természetű arányított koronát, melyet most VIII. Edvard eredeti méreteire fog visszaállítani. A parlament legközelebbi ülészakát a király katonai egyenruhában fogja megvívni, minthogy akkor még nem lévén megkoronázva, nem viselheti királyi palástját.

VAN TIEGHEM PROFESSZOR A DEBRECENI EGYETEMEN

Már hírt adtunk arról, hogy Van Tieghem, a Sorbonne professzora szombat délután irodalmi tárgyú előadást tart az egyetemen. Az előadás címe: Les caractères communs des divers Romantismes européens. A tárgy egységes áttekintését jelenti az európai irodalmak egy nagyon nevezetes és megtermékenyítő korszakának, a romantikus kornak. Ez a nagyszerű irodalmi s általában szellemi mozgalom minden nemzet irodalmának virágkorát jelenti s egy ilyen áttekintés már csak ezért is nagyon sokat ígérő vállalkozás. Van Tieghem professzor, aki a párisi egyetemen is összehasonlító irodalomtörténetet ad elő s a Nemzetközi Összehasonlító Irodalomtörténeti Társaság egyik alapító tagja és al-elnöke, széleskörű irodalmi tájékozottsága révén keresztmetszetet adta eddig is műveiben a minden irodalmat összekötő nagy eszmeáramlatoknak, s azokat az egyes nemzeti irodalmoktól elvonatkoztatva állítja eléük s lehetővé teszi, hogy irodalmi jelenségeket értsünk meg, melyeket eddig akármelyik

nyelvű olvasmányaink folyamán észleltünk, de átérteni nem tudtunk. Hazánkban az összehasonlító irodalomtörténete eddig aránylag kevés művelőre akadt, pedig kis nemzet számára, mely nyelvterületek teljes meghódítására, elégedhetetlenül szükséges megtalálni szellemi téren azokat az értékeket, melyek az egyetemes emberi művelődéshez kapcsolják s azt a helyet, melyet ennek a nagy kultúrközösségnek életében betölteni elhivatott.

A debreceni egyetemnek a multban is, nem egyszer sikerült kitűnő előadóvendégeket megnyerni, akiket a közönség szeretettel fogadott és élvezett, hisszük, hogy a párisi professzor előadása is sok érdeklődőt von majd az egyetemre, hogy alkalmuk legyen a kiváló tudós előadásán keresztül kiszélesíteni azokat a kapcsolatok, melyek őket a nagy európai nemzetek, köztük a franciák, szellemi életéhez kötik. Az előadás francia nyelven ugyan, de megfelelő tolmácsról azonban a rendező bölcsészeti kar és Francia Intézet gondoskodik.

A szabolcsi magyar értékek emlékezete a debreceni kollégiumi Diákszövetség összejövételén

A kollégiumi Diákszövetség legutóbbi összejövételén vitéz dr. Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató, diákszövetségi elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg a kollégium két nagy alakjáról: Maróthy Györgyről és Karay Sándorról. Maróthy a közművelődés terén volt reformátor, Karay fáradozása pedig jórésztben a főgimnáziumnak mintaszerű új otthonban való elhelyezését eredményezte. Indítványára mozgalom indult meg, hogy Maróthy alakját szoborral, Karay emlékezetét pedig alapítvánnyal tegyék feledhetlenné.

Ezútan Bökényi Dániel tartott „Szellemi értékeinkben van nemzeti erőnk” címen értékes elő-

adást, melyben ismertette a november 21-i szabolecsvármegyei pedagógustáboron felvetett új nevelési elgondolást. Ebből az elgondolásból kifolyólag, — amely a szellemi értékek felszínentartását célozza, — megemlékezett Bessenyei Györgyről s a többi szabolcsi értékekről. Így fellevelellette a kemecsei Pásztor Dániel, az Akadémia kosszorúztója, a kótaji Dobránszky Péter egyetemi professzor, statisztikus, a szintén kótaji születésű Kövessy Albert vigjátékíró, színigazgató, a magyfalui Bonis Sámuel emlékét, aki a negyvennyolcas években a szent koronát mentette meg.

Nagykállo adott jeles hadvezért Simon Józsefben, (vitézvári b.

Páratlan kedvezmény a Debreczeni Ujság előfizetői részére

A legszebb magyar képes folyóirat: Tükör kiadóhivatalával sikerült oly megállapodást létesítenünk, hogy előfizetőink a legkényelmesebb fizetési feltételek mellett igen nagy kedvezménnyel kaphatják meg ezt a remek lapot. Aki a Debreczeni Ujságra és a Tükörre egyúttal egy negyed évre előfizet, az összesen 7 pengő 80 fillérért kapja ezeket. Kivételesen havi 2 P 60 filléres részletekben is elfogadják a kiadóhivatal a

negyedévi előfizetési díjat azon kikötéssel, hogy a megrendelő kötelezi magát a minden hó 1-én való pontos fizetésre és megrendelése a negyed év lejártá előtt vissza nem vonható.

A Debreczeni Ujságra és Tükörre vonatkozó együttes megrendelést csak április 22-ig tudunk elfogadni, kérjük tehát az alábbi szelvényt kiadóhivatalunkba sürgősen beküldeni.

A DEBRECZENI UJSÁG KIADÓHIVATALÁNAK

Debrecen

Ezennel megrendelem a Debreczeni Ujságot és a Tükör című képes folyóiratot 1936 május 1-től, 1936 július 30-ig terjedő egy negyed évre 7 pengő 80 fillérért.

Ezen összegnek 1936 május 1-én való kifizetésére kötelezem magam.

Ezen összegnek 1936 május, június és július 1-én 2 pengő 60 filléres részletekben való megfizetésére kötelezem magam.

Jelen megrendelésemet vissza nem vonható.

Debrecen, 1936 április.....n.

Név:

Foglalkozás:

Lakás cím:

Hezollte-rapid

nagy tubus 88 filléres gyorsborotvacrém 50 fillérért propaganda árban

Arany-gladlátor

(24 karátos, aranyfelülettel) borotvapenge, a pengék királya.

Sylvia Coldcrém

Szappan érzékeny arcbőrre a legjobb. Minőségét utólag is garantáljuk. Kizárólagos állandó főlerakat, máshol nem kapható. Közép 40 fillér, óriási 80 fillér.

PAPP LAJOS illatszertáraitban

Kossuth-u. 1. — Csapó-u. 58. SYLVIA coldcrém-szappan és CORYSDOR kölnivíz főlerakat ugyanott.

Simonyi József) kiténő pedagógust Szilágyi Istvánban, nagy tudományú orvost Korányi Frigyesben, kultúrpolitikust Benedek Sándorban, ifjúsági irodalomművelőt Lőrinczy Györgyben. Nyíregyháza szülötte a festőművészet fejedelme Benczur Gyula, dr. Victorisz József, az Akadémia kosszorúztója, dr. Mikecz Ödön a miniszterelnökségi sajtóosztály főnöke. Tiszából zserény paplakában látta meg a napvilágot Vasári (Féjér) Pál, tanár, a negyvennyolcas népgyűlés ünnepi szónoka, a tizenkét pont előterjesztője, hősi halált halt szabadsághős. Újleherő szülöttei: Rézvész Imre, egyháztörténelmi író, Szoboszlai Pap István országos híri egyházi szónok, Zajti Ferenc a keleti nyelvek történetkutatója, a magyarok ősi kultúrájának és kelet bölcsejéhez való kapcsolatának őrtálló fiatal tudósi. Vencsellő, tiszaháti község nagynevű szülötte, a nőtláskedvű Komácsy József, a lécsői segédtanítóságból lépett az író pályára, melyen halhatatlan érdemei vannak: nemzetnevelői missziót töltött be azon.

Ime a debreceni tankerület egyik szellemi naprendszerre hasonló szellemi naprendszerre akadnának a többi helyeken is. Rámutatott az előadó, hogy az édes anyák sok helyen a legegyszerűbb háilékban neveltek testben és lélekben erős egyéniségeket a nemzetnek és a hazának.

A mindenben tartalmas összejövelt dr. Csobán Endre ügyvezető alelnök zárószavaival nyert befejezést.

APRILIS 25-ÉN LESZ AZ OLASZ-MAGYAR BIRKÓZÓK REVÁNSMÉRKŐZÉSE

Budapest, ápr. 14. A Magyar Birkózók Szövetsége az olasz birkózó szövetséggel oly megállapodást kötött, hogy a Budapestben megtartott első magyar-olasz birkózómérgőzés revánsmérgőzését április 25-én Rómában tartják.

A VÁLOGATOTT FUTBALLMÉRKŐZÉSEK IDŐPONTJAI

Budapest, ápr. 14. Az MLSz kedden este tartott elnöki ülésén elfogadta az olaszok által javasolt május 31-ét az olasz-magyar válogatott labdarúgómérgőzés időpontjává. Május 21-én Triestben vagy Velencében mér össze erejét a magyar és olasz amatőr válogatott csapat. Az osztrák-magyar mérgőzés őszi terminusa október 4-e, Budapest. A cseh-magyar mérgőzés október 18 vagy 25-én lesz Budapest. 1937 április 25-én a magyar válogatott Európa-kupamérgőzés keretében mér össze erejét az olasz válogatottal Olaszországban. 1937 május 9-én az osztrákok ellen lesz Európa-kupamérgőzés Budapest.

ÜRVENY
ÜRVENY
ÜRVENY
ÜRVENY

Erről suttognak minden sarokban!
 Jön! Jön!

Borzalmas kínok után rejtélyes körülmények között meghalt egy nagylétai asszony

A boncoláskor fogják megállapítani, hogy bűncselekmény történt vagy véletlen szerencsétlenség

Rejtélyes haláleset ügyében vezette be most a nyomozást a nagylétai csendőrség. A községben nagyszombaton híre terjedt, hogy Nagy Józsefné ottani lakos, gyanus körülmények között befejezte életét. Az emberek sugdolózni kezdtek és mérgezésről folyt a szó, amikor Nagy Józsefné húsvét első napján, kínos görcsök után kiszenvedett.

A nagylétai csendőrséget értesítették a halálesetről, amely azonnal megindította a nyomozást és dr. Török Emil járási tisztí orvos megvizsgálta a holttestet. Az orvosi vizsgálat szenzációs eredményre vezetett. — Ugyanis megállapították, hogy Nagy Józsefné halálát kétségtelenül mérgezés idézte elő.

Ennek az orvosi megállapításnak az alapján újabb mederben

kezdtek lefolytatni a csendőrségben a nyomozást. Kihallgattak több egyént, akik közelebbi ismeretségben voltak az elhunyttal s akik közül többen olyan vallomást tettek, amelynek alapján joggal merülhetett fel az a gyanú, hogy Nagy Józsefné halálát bűnös kezek idézték elő. Egy másik verzió szerint Nagyné az ünnepek előtt romlott húst evett és húsmérgezés idézte elő a halálát.

A debreceni királvi ügyészség, ahová jelentést tettek az esetről, indítványozta a holttest felvoncolását, amit dr. Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírósg vezetője el is rendelt. A boncolás és a helyszíni vizsgálat lefolytatása céljából a vizsgálóbíró a lörvényszéki orvossal együtt kiszállt a helyszínre.

Fővárosi és külföldi újságírók látogatása Debrecenben és a Hortobágyon

Húsvét vasárnapján 52 főből álló társas kiránduló csoport érkezett a Hortobágyra Füzésabony felől. A kirándulást a Magyar Újságírók Turista Egyesülete rendezte s a vendégek túlnyomó része fővárosi és külföldi hírlapírókból és családtagjaiból állott. — Dr. Kölesy Sándor polgármester személyesen utazott ki vasárnap délelőtt a vendégek fogadtatására. Meleg szavakkal üdvözölte a magyar sajtó képviselőit.

A esárdában és a hortobágyi pusztán kitűnő időjárás kedvezett a kirándulónak, akik ekhós szekereken bejárták a pusztát egy részét, megtekintették a Hortobágy híres ménesét, gulyáját s általá-

ban a hortobágyi állatállományt. A déli-hébot is elővárazsolta a forrón tűző nap a posztára, úgyhogy a vendégek valóban kellemes élményekkel gazdagodhattak. A debreceni újságírók és a város idegenforgalmi hivatalának vezetősége gondoskodtak a kirándulónak változatos programjáról s a kitűnő hangulatot a Hortobágyon betelítette az ízletes pusztai ebéd, amelyet Németh Nándor csárdás igazi meglepetésként a legjellegzetesebb hortobágyi ételekből, öhömhől és bányapaprikából állított össze. Vasárnap este a kirándulók Debrecenbe érkeztek s az Arany Bikában szálltak meg. Este a város tiszteletükre az Angol Királynő kü-



Budapesti Újságírók a városi fürdőben

(Burg foto)

lőntermében vacsorát adott. A banketten Zöld József polgármesterhelyettes rövid frappáns felkészítőt mondott, amit az újságírók részéről dr. Berecz Sándor lapszerkesztő viszonzott.

A vendégek még az ünnep első napjának estjét felhasználták Debrecen nevezetességeinek megtekintésére. Sokan közülük megnézték a Csokonai-színház előadását, hétfőn pedig a Déri-múzeumot, a klinikákat, egyetemet, köztemetőt, a nagyerdei látnivalókat tekintették meg és végezetül a fedett uszodában látták el több kellemes órát és kiévezték a hőforrás gyógyvizét.

A debreceni újságíró kar hétfőn délen látta vendégül a kirándulókat, akik a legjobb impressziókkal utaztak vissza a délutáni gyorsvonattal Budapestre.



„Tornyos templomot” építenek az evangélikusok

Jeleztük, hogy erőlyesen megindult az evangélikus templomépítési mozgalom, melynek előkelt célja, hogy 1940 november 10-én esengő, búgó harangszó szálljon szét az evangélikus templom tornyából: templom- és iskolaszentelésre, egyházi épület-avatásra híván az ünneplő híveket. Az építéshez szükséges tőke egyrészét a hívek önkéntes megajánlása teremti elő, amit 50 hónapon át, havi részletekben fizetnek be az egyház pénztárába. Jellemző a lendületes akcióra, hogy már az első heten is kb. 6000 pengő megajánlás folyt be a lelkesi hivatalba, amit 46 egyháztag jelentett be. A megajánlások a következők: 500 P-t ajánlott meg Pass László alesperes, Mihálik Ferenc presbíter, 300 pengőt: Botta Andor presbíter, 250 pengőt: Tomcsányi Gábor presbíter, Kuszka Mihály presbíter, Schmögeovits Ernő presbíter, Faltay Pál presbíter, 200 P-t: Almási Kálmán presbíter, Dorn Frigyes presbíter, Fux Antal egyh. főjegyző, 150 P-t: dr. Margittay Sándor presbíter, 100 P-t: id. Benedeky József presbíter, Veresegyházi Béla, özv. Sávoly Lajosné, Tilnai József biz. tag, Thuránszky Ernő, Földes Elek, dr. Kovács K. főtörzs-

presbíter. Ezen ajánlások összege, értéke 6000 P-nél több. Az ajánlások javában folynak tovább. Megajánlások bejelentők személyesen a lelkesi hivatalban (Miklós-u. 3. sz.) minden hétköznap délelőtt 8—11 óráig a hivatalos órák idején.

A templomépítési bizottságnak 12 albizottsága a közeljövőben kisebb körzetekre osztva be a várost, személyesen felkeresi, utcaóról utcára menve, az evangélikus családokat ilyen megajánlások gyűjtése végett. A befizetések 1936 június hó 1-én kezdődnek meg. A megajánlott összeget 50 hónapig részletben lehet befizetni az egyházi pénztárba. Aki 100 pengőt ajánl, az havonta, 1940 augusztus végéig 2—2 pengőt fog fizetni. Ilyen gyűjtésre önként jelentkeztek a következő hölgyek: Veresegyházi Béla, Tolnai Józsefné, Nagy Jánosné, Kárász Istvánné, Saáry Gyuláné, dr. Sziklay Lászlóné, Dékány Ilona, Nemes Paula, Nemes Adél, Röhlög Ida. A gyűjtő hölgyek két-három férfital mennek megajánlásokat gyűjteni. Jelenkezni még lehet a lelkesi hivatalban, Férfiaknak is.

Megvan a remény, hogy ilyen módon a meglévő készpénzzel és az eddigi, kifizetetlen régi megajánlásokkal együtt, a most gyűjtendő kb. 50 ezer pengőnyi új megajánlást is alapul véve, kb. 100 ezer pengőt biztosítanak maguk a hívek az építéshez. A többi szükséges tőke a meglévő épületek árából, segélyekből, gyűjtésekből, természetbeni adományokból tevődik össze. A kitűzött terv szerint 1939-ben hozzá lehet fogni a fundamentum ásásához, ahol a szentély fundamentum-árkának kiásására Pass László alesperes és dr. Horvay Róbert m. felügyelő vállalkozott és 1940 november 10-ikén meg lehet húzni az ünnepi harangokat templomszentelésre, iskola- és egyházi épület-avatásra. Debrecen városa bizonyára nyerni fog a szép új épületekkel s az intenzív egyházi és kulturális munkát végző evangélikus egyház is megtehető, korszerű egyházi épületekhez jut, amelyekben még intenzívebben és eredményesebben folyhat az egyház missziós munkája.

P. L.
 — A **Tanítók Szabadegylet** előadás-sorozata keretében április 15-én délután 5 órakor dr. Madai Gyula országgyűlési képviselő, e főigazgató „Irodalmi nevelés a népiskolában” címen tart előadást. A másik előadó dr. Thurzó Jenő egyet. m. tanár lesz. Előadásának tárgya: „Az ideges gyermek pedagógiai szempontból.” Az előadás a kollégium dísztermében lesz. Az előadások iránt érdeklődőket szívesen látja a rendezőség. Belépődíj nincs.

Ma az u'olsó alkalom,
 hogy megnézzé a
LÉGY JÓ
MINDHALALIG
 című gyönyörű filmet és
STAN és PAN bohózatot az
APOLLÓBAN
 5, 7 és 9 órakor

orvos, özv. Kárász Istvánné, Stefferl-Vargha Gyula, özv. Heinrich Jánosné, vitéz dr. Kovács Eleméné, Rónaszéky Kálmán, Baghy Lajos presbíter, Harcos György presbíter, dr. Maklary Elek presbíter, Nagy József presbíter, Öri István presbíter, Sztanó Lajos egyh. számvévo, Keill Elemér presbíter, Kézdi József presbíter, Káposzta Gyula presbíter, 50 P-t: nagyváradí Stépán László, Tomcsányi Gáborné, dr. Sziklay Lászlóné, özv. Péntek Aladárné, dr. Nagy Zsolt, Nagy Jánosné, Nikodémusz János H-nánás, 25 P-t: Sz. Balázs Zoltán, 5 P-t: Vargha László. Természetben 10 ezer drb téglát ajánlott: dr. Hankó Béla egyet. dékán.



Budapesti újságírók a Központi Egyetem előtt

(Burg foto)

A Cserepes tanyai Ráró paripa halálos szerencsétlensége

Nagyszombaton délután halálos vonatgázolás történt a Polgár és Pusztakócs közötti vasúti sorompó átjárójánál, amely a Cserepes tanya közelében van. Balázs János gazdálkodó Ráró nevű lova a legelőről hazafelé ment, a sínre került és a sorompók között a vágányokra lépett. Ebben a pillanatban ért oda a polgári vonat, amelynek vezetője valószínűleg nem vette észre a vasúti sínre került lovat és anélkül hogy fékezett volna, tovább haladt és így történhetett meg, hogy a polgári vonat a peji Ráró paripát darabokra szakította szét.

Az esettel kapcsolatban természetesen jelentést tettek a csendőrségnek, majd a debreceni királyi ügyészségnek, egyúttal pedig értesítették a nyíregyházi ügyészséget is, amelynek területén történt a szerencsétlenség. — Értesülésünk szerint a vizsgálatot elrendelték az ügyben, mert a nyomozás eddigi adatai szerint a vonatvezetőt gondatlanság terheli. Ezt természetesen a nyomozás további során fogják kideríteni.

Hogy fogott rablót a saját lakásán egy egyeki özvegyasszony

Az egyeki csendőrök érdekes körülmények között fogtak el egy rablással gyanúsított fiatalembert. Özvegy Varga Józsefné egyeki asszony tegnap délelőtt a korai órákban lélekszakadva jelentette a csendőrörshöz, hogy a lakásában betörő van. Elmondotta, hogy amikor előző este később ment haza, már megdőbbenve látta, hogy a lakása ajtaja fel van törve, amikor pedig bátoraságot véve, mégis belépett a szobába, ott egy széken áll egy ismeretlen férfi, akiről később kiderült, hogy Szincésák Mátyásnak hívják. A férfi orrából palatokokban ömlött a vér és amikor kérdőre vonták, hogy mi módon került a lakásba, a férfi csak dadogott és nem tudott érthető választ adni. Már akkor látta, hogy Szincésák Mátyásnak hívják, a férfi mellett és mellette ott volt elkészítve, hatalmas batyuban az összeszedett ágynemű: párnák, paplanok és lepedők tömege.

Vargáné nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem felragadott egy hatalmas husángol és azzal segítette elő a betörő távozását, aki ez idő alatt nekiesett és a husáng ellenére is megsértette az asszonyt. Végül eldobta az összeszedett ágyneműket és futásnak eredt. Vargáné jelentése nyomán az egyeki csendőrök percek múlva elfogták Szincésák Mátyást, aki még a csendőri fogdában is anyavára íttas volt, hogy semmire sem emlékezett vissza. Azután, amikor megtette beismerő vallomását, a debreceni ügyészség fogházába szállították. Rablás bűntettének gyanúja címén indult meg ellene a bűnvádi eljárás.

— Bál után véres pofon. Az ünnepek első napján bálból indult hazafelé Somi Gyula hentestanuló. Ut közben találkozott Pikó Mihály 26 éves, Pesti-utca 45. szám alatti lakossal, aki minden szó nélkül megátadta. Pikó olyan pofont mért le a hentestanulónak, hogy az véresen a földre zuhant. Somi Gyula több helyen vérző sebet a mentők kötözték be.

A törvényszék vádpancsa is vizsgálati fogságba helyezte a Debrecenben elfogott pénzhamisító bandát

Részletesen beszámolt a Debreczeni Ujság—Hajdúföld arról, hogy a debreceni rendőrség deklíveji bravúros nyomozás után ártalmatlanná tették egy veszedelmes pénzhamisító bandát, amelynek vezetője Novák Sándor, tagjai pedig Weisz Dezső, Klein Adolf, Szabó Imre, Nagy István és Frenkel Imre voltak. A pénzhamisító társaság öt-, kétpengősök és ötvenfilléresek hamisításával foglalkozott. Novák Sándor egészen új és ötletes módszere szerint.

A rendőrség minden elővigyázatossággal ellenőrizte a bandát, amelynek minden tagját

letartóztatták. Novák Sándor és társait a múlt hét folyamán szállították a rendőrségre az ügyészségre s a vizsgálóbíró a kihallgatásuk után a banda mind a hat tagját vizsgálati fogságba helyezte pénzhamisítás bűntettének gyanúja miatt. A vizsgálóbíró végzése ellen mind a hatan fellebbezést jelentettek be a törvényszék vádpanczához, amely tegnap foglalkozott az ügyvel és fenntartotta a pénzhamisítók vizsgálati fogságát. A letartóztatottak ezek után védőik útján a táblához jelentettek fel fellebbezést a végzés ellen.

A hajdúmezei községek országos elismerést arattak bemutatott bikáikkal a Tenyészállatvásáron

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának keddi ülésén Surgóth Jenő gazdasági főfelügyelő részletes jelentésben számolt be a vármegye márciusi mezőgazdasági állapotáról. A jelentés kiemeli, hogy március folyamán az időjárás általában igen enyhe, de száraz volt. A csapadék összmenyisége a szokott átlagnak csak 60 százalékát tette ki. A tavaszi mezőgazdasági munkák mindentűl teljes erővel megindultak és folyamatban vannak. A tavaszi szántásvetés nagyrészt befejeződött, sőt helyenként a tavaszi vetések már kelés alatt vannak.

Az őszi kalászosok igen jól áttelelték és károsodás nélkül megbokrosodva, kellő fejlődést mutatnak. Több helyen azonban kisebb-nagyobb futrinka-károsodás van, különösen ott, ahol búzát buza után vetettek. A tavaszi árpa és zab vetése befejeződött, a korán vetett tavaszi árpa szép egyenletesen keltek és jól fejlődnek. A répvetés talaj-előkészítő munkálatai megtörténtek, a hó utolsó napjaiban a vetés kezdetét vette, ugyancsak folyamatban van a burgonya korai fajtáinak ültetése is.

A mesterséges takarmányok közül a lucernák kielégítően telettek át és sárgajászok jó, a rétek és legelőkön a fű növése kedvező, — a mélyebb fekvésű részek több helyen víz alatt állanak.

A szőlők nyitása, a gyümölcsfák metszése, korai vetemények ültetése folya-

matban van. Helyenként kisebbmértű fagykár észlelhető.

A gyakorlatban oly jól bevált búzaegyesítési akció mintájára a folyó évben a tengeri egyesítése és minőségi javítása is megkezdődött. — ezen nemesített akció keretében a m. kir. Gazdasági felügyelőségnek 640 métermáza tengerit igényelték a vármegyei gazdák. A tengeri kiosztása részben már megtörtént és április hó első felében fog befejeződni.

Bejelentette ezután, hogy március hó folyamán Budapestben tartott Országos Mezőgazdasági Kiállításon Hajdú vármegye törvényhatósága bemutatta Hajdúnánás, Tetélen, Földes, Hajdúdorog és az egyeki legeltetési társulatok tulajdonában lévő és köztenyésztésben használt magyarfajta tenyészbikáit. A bírálóbizottság, valamint az ország legkiválóbb szakértői teljes elismerésüket fejezték ki, sőt a földművelésügyi miniszter személyesen is annak kifejezést adott, hogy versenyen kívül történt a kiállítás — kivételesen elismerő oklevélben részesültek. Ebből az alkalomból az OMGE elnöke, gróf Somich a következő leiratot intézte Rásó István alispánhoz:

Az OMGE elnökének elismerése

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás magyarfajta szarvasmarha csoportjában nagy tetszéssel találkozott a Hajdú vármegye törvényhatósága alá tartozó birtokosságok és legeltetési társulatok részéről bemutatott 8 darab törzsbika.

Bulgár rózsá

kitűnő minőségben megérkezett. Allandóan kapható PAPP LAJOS illatszertárában Kossuth-u. 1. — Csapó-u. 58.

Kristály parfüm

név alatt kizárólagosan nálunk kaphat tiszta parfümmel töltött illatszereket. Nem fest! Minőségét utólag is garantáljuk!

PAPP LAJOS illatszertárai CORYSDOR KÖLNIVIZ

legújabb divatos extra minőségű tartós illat. Minőségét garantáljuk! Védjegyzve! Másol nem kapható! Allandó kizárólagos fölerakat

PAPP LAJOS illatszertárai Kossuth-u. 1. — Csapó-u. 58. Címet kérem megjegyezni!

Amelyeknek kiállítását elsősorban Méltóságod értékes támogatása tette lehetővé. Ezeknek a kiváló minőségű bikáknak a kiállítás nagy nyilvánossága előtt való szereplése a köztenyésztés jövőjének apáállatokkal való ellátásának nagy jelentőségét hatáson domborította ki és igen előnyösen szolgálta a köztenyésztés minőségi fejlesztésére irányuló törekvéseket.

Amidőn Hajdú vármegyéből bemutatott köztenyésztési magyarbikák bemutatása felett teljes elismerésünket fejezzük ki, egyben az Egyesület nevében őszinte köszönetet mondok Méltóságodnak azért a megértő támogatásért, amellyel ezeknek a bikáknak a kiállítását lehetővé tenni és a kiállítás közérdekű célkitűzéseit ezáltal is előmozdítani méltóztatott.

A gazdasági szakosztály dicsérete

Az „Állattenyésztők Lapja” a következőket írja a kiállításról szóló beszámolójában:

„A kiállítás magyarfajta csoportját rendkívül emelte s hatáson egészítette ki a Hajdú vármegye törvényhatósága által kiállított köztenyésztésben szereplő törzsbika kollekció. Ezen általános elismerést keltő és elismerést kiváltó csoport valamennyi egyede országos hírű tenyésztőből került a Hajdú vármegye köztenyésztésébe. A bikák fajtajelleg, testtömeg, csontozat, nemesség, címeres szarvak tekintetében országos viszonylatban is versenyre kelhetnek a legelő magán törzsbikákkal. Az elsőrendű minőség, kitűnő állóképesség és kondíció elismerésképpen mind a nyolc bika oklevéllel lett kitüntetve.

Ez a bikacsoport tanuskodik arról, hogy a vármegye közönsége, kisgazdái, a törvényhatóság első tisztviselője és hatóságai, valamint a m. kir. gazdasági felügyelőség teljes harmóniában — a Tiszántúlnak talán külterjesebb viszonyai között is — a minőségi állattenyésztést tekintik a lakosság anyagi boldogulása alapvető pillérének. Például szolgálhat ez a Tiszántúli többi törvényhatóságának is.”

A „Köztelek” beszámolójában pedig a következőket közli:

„Nagy érdeklődést keltő esemény volt a magyarfajta kiállításnak Hajdú vármegye törvényhatóságának támogatása mellett Hajdúmezei köztenyésztésből bemutatott nyolc törzsbika, amelyeknek kitűnő minősége nagy tetszéssel találkozott és hatáson szolgálta azt a törekvést, hogy a köztenyésztésnek jó minőségű apáállatokkal való ellátására fokozott gondot kell fordítani.

Általános feltűnést keltett a hajdúnánási, a tetéleni, a hajdúdorogi és az egyeki legeltetési társulat, valamint a földesi tagos és Újtagos birtokosság nyolc törzsbikája, amelyeknek kiállítását a hajdúvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség szervezte meg. Ezeknek a legmesszebbmenő követelményeknek is megfelelt és örvendetes módon mutatta, hogy ezek a törekvő közbirtokosságok a haladás útján járnak és a magyarfajta szarvasmarhát feltűnő erővel kinemesítik. A neves köztenyésztéssel együtt a köztenyésztésnek ezek a magas színvonalon álló központjai kiemeltetetlen értékű forrást nyújtanak a magyarfajta tenyésztés minőségi fejlesztéséhez. Külön meg kell dicsőíteni Hajdúnánás Pandur nevű, Tetélen Pazar nevű és Földes Hája nevű bikáját. Ezeket a hatalmas méretű törzsbikákat legjobban tenyésztésünkben is szép eredménnyel lehetne használni.”

Szebb, mint a „Mellékutca”

Iréne Dunne

legújabb világfilmje:

ELLOPOTT ÉLET

Holnaptól a Vigszinházban

Egyetlen tifuszeset volt márciusban Hajdúvármegyében

Javultak a közegészségügyi állapotok

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának keddi ülésén dr. Gartner István főtitkársági orvos a vármegye márciusi egészségügyi helyzetéről részletes jelentésben számolt be. Megnyugtató és nagy jelentőségű része a jelentésnek az az örvendetes megállapítás, hogy március hónapban Hajdúvármegyében összesen egy új tifuszmegebetegedés fordult elő, ami első sorban a nagy apparátussal végrehajtott tifuszvédőoltások sikerének köszönhető. A beszámoló szerint a népmozgalmi adatok így alakultak:

A házasságkötések száma 169, a születéseké 392, elhalt 257 egyén. A természetes szaporodás 135. Egy éven aluliak

közül elhalt 62 csecsemő, ami az élveszületések 15,8 százaléka. Gümőkóros halálozás volt 32, az összes halálozások 12,5 százaléka. A hevenyfertőzéses halálozások száma 8 volt. Hevenyfertőző betegségek közül nagyobb számban léptek fel a gyermekfertőző betegségek: diftéria, vörheny, kanyaró és szamarköhögés. Az öngyilkosságok száma 4 volt, valamennyi önakasztással. Egy erőszakos haláleset történt a vármegyében. Az illető egyén ültetelés folytán belső elvérzésben halt meg.

A jelentést a bizottság tudomásul vette.

A jövő évben rendezik meg az első Hajdúhetet Bőszörményben

Báró Vay László főispán és Rásó István alispán egyeztető tárgyalásokat folytat a város vezetőségével a TIKÁV időpontjával kapcsolatban

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága kedden délelőtt 9 óra körül báró Vay László főispán elnöklésével ülést tartott. Rásó István március havi jelentésének ismertetése kapcsán nagy érdeklődést keltett dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő felszólalása, aki a hajdúvárosok által tervezett „Hajdúhét” rendezésének előkészítéséről tájékoztatta a bizottságot.

Dr. Uzonyi György rámutatott arra, hogy Hajdú-Bőszörmény város polgármestere még a tél folyamán felvetette azt a gondolatot, hogy a hajdúvárosok rendezzenek évenként „Hajdúhetet” főleg a vármegye mezőgazdasági termelésének anyagából, hogy ezzel a hajdúvárosok is hozzájussanak az idegenforgalom előnyeihöz és bemutathassák a vármegye mezőgazdasági kultúrájának magas színvonalát és állandó fejlődését. A nagyjelentőségű tervet megértéssel és lelkesedéssel fogadták a hajdúvárosok és községek s az az álláspont alakult ki, hogy az első „Hajdúhetet” már 1936. év szeptemberében megrendezik Hajdú-Bőszörmény, mint a legnagyobb hajdúváros, amely az egész akciót kezdeményezte, a következő években pedig Hajdúszoboszló, Hajdúnánás és a többi hajdúváros lesz a „Hajdúhét” színhelvé.

Az előkészületek már igen előre haladt állapotban voltak. Hajdú-Bőszörményben a hajdúvárosok kiküldöttjei a tél folyamán nagy értekezletre is összejöttek és úgy volt, hogy semmi akadály nem gördül az ünneplő hét idejére megrendezése elé. Időközben azonban a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara jelentést küldött a Hajdúhét rendező bizottságának és közölte, hogy a tervezett Hajdúhét időpontja összeesik a Debreceni Hét terminusával s ezért miután a Debreceni Hét elhalasztani nem lehet, a Hajdúhét elhalasztását kérték.

Dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő annak a véleményének adott kifejezést, hogy Debrecen és a hajdúvárosok véletlen összeütközését közös megfigyeléssel át kell hidalni, ami annál könnyebben keresztül vihető, mert eddig a Debreceni Tiszántúli Ipari Vásárt mindig május és június hónapokban tartották, viszont a hajdúvárosok mezőgazdasági népe csak a gazda-

sági munkálatok befejezése után, az őszi hónapokban rendezheti meg ünnepi hetét. A mezőgazdasági produktumok ugyanis erre az időpontra állanak rendelkezésre.

A hajdúvárosok engedékenységre és megértő magatartására mi sem jellemzőbb, mint az, hogy a nézeteltérések elkerülése végett az idejű Hajdúhét megrendezéséről éppen a TIKÁV érdekeire figyelemmel lemondottak, most azonban azt a jogos kívánságot terjesztik elő, hogy a jövő esztendőre a szeptember hónapot biztosítsák számukra és a Debreceni Hétet és a TIKÁVOT a tavaszi hónapokban tartásuk meg.

A közigazgatási bizottság állásfoglalását kérte, hogy ebben az irányban báró Vay László főispán és Rásó István alispán Debrecen városával megegyezést keresen, amire annál inkább kell, hogy kilátás legyen, mert Debrecen város mégis csak a Hajdúvárosok centruma, onnan neri ötven százalékban gazdasági prosperitásának alapjait és a lojálisítás is úgy hozza magával, hogy az érdekek megfontolása után a Hajdúhét és a Debreceni Hét időpontjára nézve mindkét felet kielégítő megállapodást találjanak.

Rásó István alispán a legnagyobb örömmel járult hozzá ahhoz, hogy ezt az egyezkedési tárgyalást báró Vay László főispán támogatásával és vele egyetértésben levezessék. Maga a vármegye pedig készséggel biztosítja már most a hajdúvárosokat, hogy anyagilag és erkölcsileg is elő-

Leszállítottuk a mosószappan árát!

1/2 kg 62% Izsák szinszappan	40 f
1/4 kg 62% „	20 f
1/2 kg 30% II. a szappan	30 f
1/4 kg 30% II. a szappan	15 f

IZSÁK RT.

Debreceni flók Csapó-utca 17 sz.

fa, annak idején mozdítani a tervezett Hajdúhét sikerét. Nem lesz tehát semmi akadály annak, hogy 1937. őszén megrendezzék Bőszörményben az első Hajdúhétet.

Báró Vay László főispán az elnöki székéből hozzáfűzte az elhangzottakhoz, hogy tudomása szerint a debreceni TIKÁV-ot a tavaszi hónapokból azért tették át szeptemberre, mert eddig a TIKÁV összeesett a Budapesti

Nemzetközi Vásár időpontjával, a Tiszántúli kereskedelmének és iparának ezt a nagy konkurenciát meg kellett érezni. Rajta lesz azonban, hogy az időpont kérdésében a hajdúvárosok jogos érdekei a legmesszebbmenően honoráltságosnak.

A közigazgatási bizottság a főispán és az alispán megnyugtató válaszait helyesléssel vette tudomásul.

Igen magas árakat értek el a debreceni egyházi birtokok haszonbérbeadási árverésénél

A kikiáltási árnál magasabb haszonbéreket is felajánlottak

Kedden délelőtt a debreceni református egyház tanácstermében árverést tartottak több egyházi birtok haszonbérletére. Az árverés iránt a debreceni gazdasági közönség köréből rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg s az árverés feltűnően jó eredménnyel járt, amennyiben az összes árverésre került bérletekre megadták a kikiáltási árat, sőt több ajánlattevő annál magasabb haszonbért is megígért.

Árverésre került az Ondód, Péterfia dülőben 20 kat. hold fekete földi ingatlan, a Péterfia dülőben 8 kat. hold, ugyanott egy 11 holdas és még egy 9 holdas ingatlan, valamint a Gál-dülőben egy 49 holdas tanvás birtok. Valamennyi fekete földi bérlet s mindegyiknek kikiáltási ára 3 métermáza 80 kgr-os búza volt, amely vagy természetben, vagy lözsdéi középárólávonon fizetendő. Mindegyik birtokot hat esztendőre adják bérbe s az árverési feltételek szerint a fekete földeken három holdra egy számos jószágot köteles a bérlő beállítani. Az árverési feltételek szerint biztosításképpen félévi haszonbér előre fizetendő le, vagy pedig ingatlanra táblázandó.

Árverésre került még a Halápon 59 hold, a Fancsikán pedig 6 hold homoki birtok. Ezekre a kikiáltási ár 3 mázsa rozs. Természetesen a haszonbérben kívül

a bérlő fizeti úgy a fekete, mint a homoki földek adóját is.

Az árverésen csaknem minden ingatlanra több ajánlattevő árverelt. Az Ondód Péterfia-dülőben 20 kat. holdért és másik három Péterfia-dülőben fekete földi ingatlanért Molnár Bálint Jókai utcai gazdálkodó a 3 mázsa kikiáltási árat adta meg. A Gál-dülőben 49 holdas ingatlanért négyen árvereltek: Gerébi Péter, Jámhor István, Paál József és Nagy István. A kikiáltási ár itt is 3 mázsa búza volt. Paál József 344 kgr-os ajánlatot tett, a két másik árverelő is 335–337 kgr-os ajánlatig ment el.

A homoki birtokok közül a halápi 59 holdas birtokra Goldstein Simon, a régi bérlő 301 kgr-os ajánlatot tett. Itt is több árverelő volt: Szalmári József, Csonka Ferenc, akik szintén megígérték 3 mázsa rozs-haszonbért. A fancsikai 6 holdas bérletért Szobonya és Forró nevű gazdálkodók szintén felüligérték a 3 mázsa rozs, 322. illetve 323 kgr. rozzsal.

Márk Endre elnökelt az árverésen, amely, mint az eredmény mutatja, teljes mértékben sikerrel járt és az ajánlatok felett 8 nap múlva fog az egyház gazdasági bizottsága dönteni.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

Ma utoljára

AZ ÚJ FÖLDESUR VIGSZINHÁZ

**Dr. Balogh Gyula kormány-
főtanácsos ünneplése**

A Petőfi Dalkör a húsvét ünnep szombatjának előestéjén Iklódy János alelnök vezetésével köszöntő elnökét, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsost, ki szerettei s tisztelői körében éppen névestelvé tartotta. A Petőfi Dalkör nevében dr. Erdős József kollégiumi ügyész — mint a dalkörnek 15 éven át ügyvéze — szép virágos szavakkal üdvözölte az új elnököt névestelvé alkalmával és felkérte őt a szép multtal bíró 39 éves dalkörnek nemcsak szívbe és szeretetébe vétele iránt.

Az üdvözlő és felkérő szavak elhangzása után dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos rendkívül meleg szavakkal mondott köszönetet, kifejtve, hogy az elnökséget elfogadja s minden erejével s tehetségével oda fog hatni, hogy a magyar szabadságot hősi halált halt nagynevű iurikus költőnk nevét viselő dalkör négy évtizedes ünnepséget dicső keretekben ünnepelhesse meg, hogy az igazi magyar dal fejlődésével dacára a nehéz időknél, — hazánk régi nagyságában fellámadhasson.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után Zöld Géza karnagy vezetésével a Petőfi Dalkör szebbnél-szebb üdvözlő dalokat adott elő.



Gyula nap a rendőrségen. A rendőrségen a Gyula nap alkalmával számosan keresték fel jókivánságukkal vjtéz dr. Tóth Tibor rendőrkapitányt, a bűnügyi osztály vezetőjét és Szabó Gyula rendőrkapitányt, a sérülési osztály főnökét.

Orvosának megválasztása hivatalom kérdése! Gyógyulásához vizont nagy mértékben hozzájárul, ha a szedett gyógyszer iránt is bizalommal viselkedik. Ezért vásároljon szükség esetén kizárólag valódi Aspirin-tablettát, melyen a „Bayer“ kereszt, mint a megbízhatóság jele, látható.

A kabát és kosztüm minden vonal- és anyagszépsége hiábavaló, ha összeállítás, megválasztása nem tökéletes. Ezt pedig csak Torpedo varrófonál használatával érhetjük el.

Evangélikus konfirmáció oktatás. Ezen a héten megkezdődik az evangélikus konfirmáció oktatás. A konfirmandusokat ma és legközelebb holnap délig kell beírni a lelkészi hivatalban (Miklós-utca 3.) a délelőtti 8—11-ig tartó hivatalos órák idején.

Fényessikerű műkedvelő előadás a Homokkertben. A Homokkeri Ref. Olvasó Egyesület több három évtizedes tevékenységével igazolta, hogy a Homokkeri a kultúrával szembeállt. Ezt igazolta a vasárnapi előadás is, amelyen olyan nagyszámú közönség vett részt, hogy az egyesület nagyterme szűknek bizonyult. Farkas Imre „Nótás kapitány“ című 3 felvonásos bájos operettjét adta elő Debrecen egyik legkiválóbb műkedvelő gárdája. Az előadás nagy sikert aratott. A szereplők közül kiemeljük: Oláh Mancika, Pataki Irénke, Ujházi Honka, Molnár Irénke, Pákozdi Mancika, Tóth Irénke alakítását. A férfi szereplők: Bódi Sándor, Balogh Kálmán, Nagy Béla, Adam István, Valásek János, Oláh István, Kerékgyártó József, Koró Zoltán, Szabó Gábor, Gaska József, Matkó Lajos, Vértési Sándor mindannyian kitűnő alakítást nyújtottak és hozzájárultak a sikerhez. A rendezés, betanítás Molnár József érdeme, az előkészítést Szabó Gergely vigalmi elnök teljesítette. A zenét Zih Ferenc jól szervezett egyleti zenekara szolgáltatta.

Óriási részvét mellett temették el dr. Brokes Győző főorvos feleségét

Városszerte nagy megdöbbenést és általános részvétet keltett az a tragikus gyász eset, amely dr. Brokes Győző egészségügyi főtanácsos, az Állami Gyermekekmenhely közti szobáiban álló főorvosát és családját érte. Felesége, dr. Brokes Győzőné Pirkner Mária 51 éves korában nagyszombat éjszakáján váratlanul meghalt. Az elhunyt úriasszony, aki emlékedett lelkivilága, nagy műveltsége és előkelő egyénisége miatt általános tisztelt tagja volt az úri társadalomnak, már régóta betegeskedett, állapota azonban mindinkább javult, ugyanakkor, hogy férje húsvét előtt hivatalos ügyben el is utazott Debrecenből. Dr. Brokes Győzőné nagyszombat este 10 óra tájban váratlanul szív-rohamot kapott. Hozzáértőit

azonnal telefonáltak dr. Fornéth Béla és dr. Benedek László professzoroknak, akik megállapították, hogy szív-embólia lépett fel s a betegnek már nem lehet segíteni. Brokesné rövid idő múltával meghalt.

Dr. Brokes Győző egészségügyi főtanácsost táviratilag hívták haza. A temetés a római katolikus egyház szertartása szerint végbe ment beszentelés után kedden délután folyt le a köztemetőben. A koporsót a koszorúk és virágcsokrok egész erdejé horította be s a gyászoló családnak a jóbarátok százai fejezték ki szívből jövő őszinte részvétüket. Az elhunytban Brokes János édesanyját, Kricsfalussy Ferenc huszárszázados anyósát gyászolja.

Evangélikus bibliára. Ma este 6 órakor bibliára lesz az evangélikus egyház tanácstermében (Miklós-utca 3.). Bibliát magyarul Pass László alesperes.

Férfi bibliára. A csapóutcai egyházzsolt Szappanos-utca 16. sz. alatti otthonában dr. Soós Béla lelképásztor által szerdán este tartani szokott férfi bibliára ma elmarad.

Aldott állapotban levő nők, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok az enyhe természetes „Ferenc József“ keserűvíznek már mérsékelt adagokban való használata által is könnyű és híg ürülést, úgyisint rendszeres gyomor- és bél-működést érnek el.

Ipartestületi hírek. A borbély, férfi fodrász, női fodrász és kozmetikus szakosztály ma este fél 8 órai kezdettel az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgysorozaton szerepel a kozmetikusok beadványa, a közegészségügyi rendeltetésű ismeretése és több fontos ügyek. — Pontos megjelenést kér az elnökség.

Cserépkályhák kitűnő és olcsó. Hardmuth és más rendszerű kályhák rendkívül nagy választékban, minden szín és nagyságban. Vállalok átrakást helyben és vidéken, legutányosabb árban. Kirsch kályhás-mester, Nagyllomástól benyitó Ispotály-tér 1. sz.

Fizessen elő

a „Debreczeni Ujság“ kiadóhivatalában a legszebb magyar képes folyóiratra! Irodalom, képzőművészet, zene, színház, film, könyvek, társadalmi élet, világesemények valóságos élő tükre a Franklin-Társulat képes folyóirata, a

TÜKÖR

Szerkeszti Révay József. Irják a legkiválóbb magyar írók, költők, tudósok, újságírók, illusztrálják a legjobb rajzolóművészek és fényképezők.

Évi előfizetés P 8.40.

Előfizetéseket készségesen továbbít a Debreczeni Ujság kiadóhivatala: Debrecen, József királyi herceg-utca 16.

Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem.
Vendégemet ejtem...
Vajha, lényé tünne Pestre:
Megérkezett ünnepestre.
Itt marad egy hétig,
Utánvevő végig...
Jött... a csókját hintegette,
Rántott háranýt mind megette,
S min élet a csak ad:
A húsvéti sonkát...
Evet húst és zöldségeket,
Fedeztem a költségeket...
Csendesebb egy lakzi:
Színház, mozi, taxi...
Koppatjuk a nyelvünket,
Megtatjuk elveinket,
Egymásélt magasztaljuk...
Alig-alig marasztaljuk... (Ilisztius)

Villanyondululás 5 pengő, 6 havi garancia, 5 pengő hajfésítés. Gambrius átjáró, Bökényi Sándor.

Féltékenységű dráma a nyomortanyán. Budapestről jelentik: Kedden reggel a Reiter Ferenc-utca 68. számú földszintes ház lakói elhaló, hörgő hangokra lettek figyelmesek. Ezek a nyöszörgő hangok a ház udvarán álló bódélakásból hallatszóttak. Itt élt Markovics Gyula cipészsegéd egy Simó Ignác névű munkásszónnyal. A házbellek az ablakon át betekintve, megdöbbenéssel látták, hogy a sötét kis bódélakás ágyán véreben fetreng Markovics Gyula. Rendőrt hívtak, betörték az ajtót. Az ágy előtt véres fejsze feküdt. Az ágyból hosszú csikokban folyt le a földre a vér. Markovics Gyula fejét a felismerhetetlenségig összeszabdalták az éles fejszeapások. Mentőket hívtak, akik megállapították, hogy a harminc éves cipészsegédet almban érthette a támadás. A fején hat-hét súlyos baltacsapás-nyom van. Ezek a sérülések oly súlyosak, hogy Markovics felépüléséhez nincs remény. Markovics Gyula hónapok óta élt együtt Simó Ignác nével. A házbellek gyakran hallották, hogy gyakran civódtak egymással. A civódások nem egyszer verekedéssé fajultak. Az egyik házbéli látta, hogy reggel 8 óra körül Simóné feldúltan lép ki a lakásból. Bezárja az ajtót és gyors léptekkel távozott a el a házból. A rendőr jelentést tett a VI. kerületi kapitányságnak a gyilkossági kísérletről, amelynek tettesét eddig nem sikerült a rendőrségnek megtalálni. Simó Ignácét rádióon körik.

**Gyermekek nyári
foglalkoztatása**

a szabadban, német szó mellett, Batthyány-u. 16. Német Gyermekotthon.

**NAGYBOLONI BOLONY ANDOR
HALÁLA**

Nagy részvéttel vettük a hírt, hogy nagyboldoni Boldony Andor ügyvéd, Bihar-vármegye tb. főügyvéze életének 59. évében Berettyóújfaluban elhunyt. Az elhunyt tb. főügyész közti szobáiban álló ember volt nemcsak Berettyóújfaluban, hanem az egész Biharban s mindenki szeretete övezte életében. Érthető fájdalommal és részvéttel érintette tehát halála nemcsak közvetlen környezetét, hanem távolabbi ismerőseit is.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalatának

Dégenfeld-tér 4. Telefon: 11-85.
temetési

özü. Hüse Istvánné szül. Kiss Sára életének 82. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Elhunytát szerető gyermekei: Hüse András nejjével és gyermekeivel, János nejjével és gyermekeivel, Mihály nejjével, Katalin férjével és gyermekeivel, testvére: Kiss András nejjével és elhalt testvéreinek gyermekei gyászolják. Lakás: Pasirta-utca 13. sz.
Köszönetnyilvánítás. — Szeretett édesanyánk, Popelmájer Rudolfné elhunytával ért nagy bánatunkban részvételt osztó rokonainknak, ismerőseinknek, részvétükért és koszorúkért ezúton mondunk köszönetet.
Bánatos férje és gyermekei.

Császkal Irma 15 éves korában elhunyt. Temetése április 15-én délután 3 órakor lesz Mikepércsen, a református egyház szertartása szerint.

Ecsedi József 78 éves korában meghalt. Temetése április 15-én délután 3 órakor lesz a köztemető ravatalozójából, a református egyház szertartása szerint.

Pikó Erzsébet 4 hónapos korában elhunyt. Temetése április 16-án délután 5 órakor lesz a köztemetőből, a református egyház szertartása szerint.

Korom Lászlóné sz. Papp Katalin életének 34. évében elhunyt. Temetése 16-án délután 5 órakor lesz.

Sövényi Gyuláné életének 55. évében elhunyt. Temetése 15-én délután 5 órakor lesz.

özü. **Nagy Sándorné** sz. Balla Zsuzsanna, 65 éves korában elhunyt. Temetése 16-án délután 4 órakor lesz a köztemető ravatalozójából.

Sírkövek

nagy választék és jutányos árban
HARKANYI E. ÉS FIA
szobrász és kőfaragó mestereknél
Piac-u. 83.

— A ludovikás ellenforradalmárok egyik vezetője meghalt. Kedden reggel Budapesten elhunyt Ocskay Sándor kormányfőtanácsos, az 1919 évi júniusi bajtársak szövetségének társelnöke. 48 éves korában. Neve a kommunizmus alatt lett ismert, mert egyik vezetője volt a júniusi ellenforradalomnak és a ludovikások ellenforradalmának. A margitkörtű fogházban működő vesztőfényezés halálra ítélt s csak a csodával határos módon tudott szabadulni a kommunisták fogságából. Hosszú évekig volt a Hangyának, majd a Futurának vezértitkára illetve igazgatója.

